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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Uli Henkel AfD

vom 14.07.2021

Fragen zur Staatsangehorigkeit bayerischer Gefangnisinsassen

Bisherige Schriftliche Anfragen zur Belegung der bayerischen Justizvollzuganstalten
offenbaren einen kontinuierlichen Anstieg des Anteils von Haftlingen ohne deutsche
Staatsangehorigkeit.

Ich frage die Staatsregierung:

11 Wie viele Insassen salten mit Stichtag 01.03.2020 in bayerischen Justiz-

vollzugsanstalten €in? ... 2
1.2 Wie viele dieser Insassen hatten nur ausschliel3lich eine auslandische

StaatsangehOrigKeit? ..., 2
1.3  Wie viele dieser Insassen hatten neben der auslandischen auch noch die

deutsche Staatsangehorigkeit? ... 2

21  Wie viele Insassen safllen mit Stichtag 01.03.2021 in bayerischen Justiz-

vollzugsanstalten ein? ... 2
2.2 Wie viele dieser Insassen hatten nur ausschlielllich eine auslandische

StaatsangehOrigkeit? ..o 2
2.3 Wie viele dieser Insassen hatten neben der auslandischen auch noch die

deutsche Staatsangehorigkeit? ... 2

3.1 Wieviele derin 1.1 und 2.1 thematisierten Insassen mit ausschlieRlich deut-
scher Staatsangehdrigkeit hatten urspringlich eine andere oder zusatzlich
eine andere Staatsangehorigkeit? ...t 2
3.2  Wie hat sich der Anteil der Strafgefangenen und Sicherungsverwahrten
mit deutscher und auslandischer Staatsangehorigkeit im Vergleich zu den
Haftlingen mit ausschlieBlich deutscher Staatsangehdrigkeit in den ver-
gangenen Jahren — bitte aufgeschliisselt seit 2014 — in Bayern entwickelt
(bitte die jeweiligen prozentualen Anteile pro Jahr ausweisen)? ........................ 3

41  Wie viele Personen in Bayern unterlagen zum Stichtag 01.03.2021 einer Form

des Freiheitsentzugs (bitte nach Art des Freiheitsentzugs aufschliisseln)? ....... 3
4.2 Wie viele dieser Personen hatten nur ausschlieRlich eine auslandische
Staatsangehdrigkeit (bitte nach Art des Freiheitsentzugs aufschlisseln)? ......... 3

4.3  Wie viele dieser Personen hatten neben der ausléandischen auch noch die
deutsche Staatsangehdrigkeit (bitte nach Art des Freiheitsentzugs auf-
SCRIUSSEIN)? .. e 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.



http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
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Antwort

des Staatsministeriums der Justiz
vom 11.08.2021

Vorbemerkung:

Die Auswertung hinsichtlich der Fragen 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.2, 4.2 und 4.3 erfolgte
Uber den am 28.07.2021 bei den Justizvollzugsanstalten vorhandenen und statistisch
auswertbaren Datenbestand.

11 Wie viele Insassen saBen mit Stichtag 01.03.2020 in bayerischen Justiz-
vollzugsanstalten ein?

Eine Stichtagserhebung erfolgt jeweils zum Monatsende. Am Stichtag 29.02.2020 be-
fanden sich in den bayerischen Justizvollzugsanstalten insgesamt 10912 Personen in Haft.

1.2 Wie viele dieser Insassen hatten nur ausschlieBBlich eine auslandische
Staatsangehérigkeit?

In den bayerischen Justizvollzugsanstalten waren am Stichtag 29.02.2020 4 999 Perso-
nen untergebracht, die nicht oder nicht auch die deutsche Staatsangehdrigkeit hatten.

1.3 Wie viele dieser Insassen hatten neben der auslandischen auch noch die
deutsche Staatsangehérigkeit?

Am Stichtag 29.02.2020 befanden sich 253 Personen in bayerischen Justizvollzugs-
anstalten in Haft, die sowohl eine auslandische als auch eine deutsche Staatsangehdrig-
keit hatten.

21 Wie viele Insassen salRen mit Stichtag 01.03.2021 in bayerischen Justiz-
vollzugsanstalten ein?

Eine Stichtagserhebung erfolgt jeweils zum Monatsende. Am Stichtag 28.02.2021 be-
fanden sich in den bayerischen Justizvollzugsanstalten insgesamt 9670 Personen in Haft.

2.2 Wie viele dieser Insassen hatten nur ausschlieBlich eine auslandische
Staatsangehorigkeit?

In den bayerischen Justizvollzugsanstalten waren am Stichtag 28.02.2021 4272 Perso-
nen untergebracht, die nicht oder nicht auch die deutsche Staatsangehdrigkeit hatten.

2.3 Wie viele dieser Insassen hatten neben der auslandischen auch noch die
deutsche Staatsangehorigkeit?

Am Stichtag 28.02.2021 befanden sich 242 Personen in bayerischen Justizvollzugs-
anstalten in Haft, die sowohl eine auslandische als auch eine deutsche Staatsangehdrig-
keit hatten.

3.1 Wieviele derin 1.1 und 2.1 thematisierten Insassen mit ausschlieRlich deut-
scher Staatsangehorigkeit hatten urspriinglich eine andere oder zusatzlich
eine andere Staatsangehorigkeit?

Hierzu liegen keine statistisch auswertbaren Daten vor.
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3.2 Wie hat sich der Anteil der Strafgefangenen und Sicherungsverwahrten
mit deutscher und auslandischer Staatsangehorigkeit im Vergleich zu den
Haftlingen mit ausschlieBlich deutscher Staatsangehorigkeit in den ver-
gangenen Jahren — bitte aufgeschliisselt seit 2014 — in Bayern entwickelt
(bitte die jeweiligen prozentualen Anteile pro Jahr ausweisen)?

Gemal der Fragestellung stellt sich die Entwicklung seit 2015 im Einzelnen wie folgt
dar, wobei hier die Zahlen der Strafgefangenen und Sicherungsverwahrten mit aus-
schlieRlich deutscher Staatsangehdrigkeit sowie derer mit deutscher und auslandischer
Staatsangehorigkeit jeweils zur Zahl der Strafgefangenen und Sicherungsverwahrten

insgesamt in Bezug gesetzt werden:

darunter darunter darunter
(von Spalte 3) (von Spalte 3)
(von Spalte 2)
Gefangene Strafaefan Strafgefangene und Strafgefangene und
Stichtag ) 9 g Sicherungsverwahrte % Sicherungsverwahrte mit %
insgesamt gene und . o
. mit ausschlieBlich deutscher und
Sicherungsver- -
wahrte insgesamt deutscher Staatsange- auslandischer
9 horigkeit Staatsangehdrigkeit
28.02.2015 11085 8223 5763 70,08 % 150 1,82%
29.02.2016 11413 8204 5337 65,05% 149 1,82%
28.02.2017 11520 8263 5312 64,29% 157 1,90 %
28.02.2018 11606 8330 5126 61,54 % 138 1,66 %
28.02.2019 11322 8107 4894 60,37 % 157 1,94 %
29.02.2020 10912 7904 4650 58,83 % 166 2,10%
28.02.2021 9670 7195 4229 58,78 % 166 2,31%
41 Wie viele Personen in Bayern unterlagen zum Stichtag 01.03.2021 einer Form

des Freiheitsentzugs (bitte nach Art des Freiheitsentzugs aufschliisseln)?

Eine Stichtagserhebung erfolgt jeweils zum Monatsende. Am Stichtag 28.02.2021 be-
fanden sich in den bayerischen Justizvollzugsanstalten insgesamt 9670 Personen in Haft,
davon 7 144 in Strafhaft, 2.361 in Untersuchungshaft und 51 in Sicherungsverwahrung;
114 Personen verbifRten eine sonstige Freiheitsentziehung (Zivilhaft, Abschiebungs-
haft, Auslieferungshaft).

4.2 Wie viele dieser Personen hatten nur ausschlieBlich eine ausldandische
Staatsangehorigkeit (bitte nach Art des Freiheitsentzugs aufschliisseln)?

Nicht oder nicht auch die deutsche Staatsangehdrigkeit hatten zum Stichtag 28.02.2021
4272 Inhaftierte. Davon befanden sich 2794 in Strafhaft, 1373 in Untersuchungshaft,
vier in Sicherungsverwahrung und 101 verbiften eine sonstige Freiheitsentziehung
(Zivilhaft, Abschiebungshaft, Auslieferungshaft).

4.3 Wie viele dieser Personen hatten neben der auslandischen auch noch die
deutsche Staatsangehorigkeit (bitte nach Art des Freiheitsentzugs auf-
schliisseln)?

Zum Stichtag 28.02.2021 hatten 242 Inhaftierte sowohl eine auslandische als auch eine
deutsche Staatsangehorigkeit. Davon befanden sich 166 in Strafhaft und 76 in Unter-
suchungshaft.
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